

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XI.—Número 3.795

Director: DON JOSÉ ESTRADI

Domingo 1.º de octubre de 1905

EL ABOGADO Don Manuel R. Parets

Ha trasladado su domicilio de la Alameda Primera a la calle de Wad-Ras, 1, entre suelo, frente al Banco Mercantil.

Camoyano

Lecciones de dibujo y pintura. En esta Administración darán razón

SASTRERIA

ABASCAL Y URBINA
TORRELAVEGA

Acaban de recibir una elegante y variada colección de TRAJES y GABANES última novedad, procedentes de las mejores fábricas inglesas y nacionales, como también un extenso surtido en artículos finos de punto, para caballeros.

Buenaventura Rodríguez Parets ABOGADO

Pone en conocimiento de su clientela que habiendo regresado de esta capital, reanuda sus tareas profesionales. Consulta: de 9 a 12 y de 3 a 5, todos los días, excepto los festivos.

Doctor F. Barreda

Consulta de enfermedades de los niños de once a una.

FLORIDA, 1. 1.º

Ricardo Ruiz Pellón Cirujano-dentista

ALAMEDA PRIMERA, 10 y 12, PRAL.

Un centenario

En este mes de octubre que hoy empieza se celebrará el centenario de uno de los hechos más memorables de la historia española, del combate de Trafalgar, el más importante hecho de armas marítimo después de Lepanto, a juicio de notables escritores.

Allí, entre los dos mares, en aquel memorable día 21 de octubre de 1805, quedó consumada la ruina del poder naval de nuestra patria a manos de los ingleses, después de una larga lucha de más de dos siglos, que empezó con la sorpresa de Cádiz por Drake y la destrucción de la Invencible en 1588, siguió con las famosas guerras marítimas contra ingleses y holandeses y terminó con la sorpresa del Cabo San Vicente, el combate de Finisterre y finalmente la gloriosa jornada de Trafalgar, en la que si perdimos los barcos salvamos la honra, que no todos pudieron rescatar.

No es el suceso, decíamos en un artículo, al mismo fin dirigido que el presente, y que publicamos en el pasado mes de julio, de esos que deben conmemorarse con festejos; pero tampoco es de aquellos que pueden pasar en el silencio y el olvido que sobre ellos eche la indiferencia general; si somos españoles, si aún nos queda un resto de amor patrio y de buen deseo para trabajar en pró del engrandecimiento de nuestra nación, debemos dar señales ciertas de uno y otro sentimiento, iniciando una era de reconstrucción naval, echando los cimientos de nuestro futuro poderío marítimo, recordando siquiera sea, y en cualquier forma, el nombre de los que en aras del honor y el patriotismo sacrificaron sus vidas, más vencidos por la ineptitud del que los dirigía que por el esfuerzo del contrario.

Entre aquellos valientes se destaca la figura de Alsedo Bustamante, muerto sobre la cubierta del navío *Montañas*, cuya tripulación y oficialidad, horriblemente diezmada por el fuego enemigo, eran en su mayoría hijos de nuestra provincia; los marinos montañeses, la familia de los muertos, las autoridades santanderinas dejarán pasar el día veinte y uno sin realizar un acto, por modesto que sea, que indique que no se han borrado en su memoria los nombres y los hechos de aquellos?

Ante la lápida conmemorativa del natalicio de Alsedo Bustamante, que luce en la fachada del Palacio de Villatorre a la entrada de la calle de Santa Clara ¿no desfilará en aquel día el vecindario de Santander, descubriéndose en recuerdo del ilustre marino y de sus compañeros?

En Cádiz se preparan funciones cívicas y religiosas para honrar la memoria de Gravina y demás vencidos de Trafalgar.

En Inglaterra la nación entera se dispone a festejar tan inolvidable combate, honrando por igual a vencedores y vencidos, y no es posible que el

resto de España permanezca indiferente en tan memorable fecha, pues si así fuese, podríamos decir con dolor, pero con verdad, que había muerto el alma española, que éramos incapaces de ser un pueblo libre y soberano, que se había consumado nuestra ruina moral y merecíamos la cadena del esclavo, aquella cadena contra la cual tan elocuentemente vibraron las estrofas de Quintana y los viriles acentos de Espronceda y de Berzardo López García.



EL DOLOR

A mi hermano del alma Heliodoro Peñasco

Dolor, tu nombre en mis oídos zumba como el de un diatoma bárbaro y fiero que ha marcado el sinuoso derrotero que media de mi cuna hasta la tumba. De las desdichas la fatal balumba ni un ¡ay! ha de arrancarme lastimero; tengo puesto mi honor de caballero en acatar tu yugo, aunque sumbumba. Mi pecho a tus furiosos abandonos; hiere sin tregua, sacia en él tu encono, ya que el atormentarme es tu delirio. Soy tu siervo y conozco mis deberes, y como a rey del universo que eres, te ofrezco mi corona de martirio.

Agustín Pajarón.



POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 30—14'30.

Lotería

En el sorteo verificado hoy han correspondido los premios mayores a los números siguientes:

7.228, con 100.000 pesetas.—Madrid.
24.687, con 50.000 pesetas.—Madrid.
36.721, con 20.000 pesetas.—Valencia.

Premiados con 1.500 pesetas:
28.772; 31.071; 18.753; 29.960; 6.461; 3.034; 24.339; 268; 11.102; 21.558; 28.572; 223; 36.717; 23.090; 19.045; 20.827; 20.723; 32.300; 27.144; 22.484; 5.739; 32.858; 3.352; 12.788; 34.873; 24.785; 35.493; 11.069; 20.131; 29.510; 29.455; 5.268; 14.569; 32.941; 16.926.

Los estudiantes

El Gobernador civil, teniendo en cuenta la agitación que reina entre los estudiantes, ha adoptado medidas para que el día de la apertura del curso no se altere el orden público.

Es muy probable que los estudiantes no entren en las clases, pues han vuelto a suscitarse, como es sabido, la antigua cuestión de las asignaturas especiales y sobre todo las exigidas para el doctorado de Medicina.

Romero Robledo

Hoy ha llegado a Madrid, procedente de Antequera, el señor Romero Robledo, a quien esperaban en la estación muchos amigos políticos y particulares.

La Gran Vía

El expediente de la Gran Vía ha pasado al ministerio de la Gobernación, en donde se resolverá si después de verificada la subasta debe o no pasar a informe del Consejo de Estado.

En el caso de que se informe negativamente, será devuelto en seguida al Ayuntamiento, para que éste apruebe definitivamente la subasta.

RICARDO.



Un elector y amigo de Laredo, a quien dejar de contestar no puedo, una carta me escribió muy discreta, en prosa llana y neta, diciéndome que no me apesadumbro ni de lágrimas vierta media azumbre por lo que allí ha pasado al elegir el nuevo diputado.

Me asegura muy serio en el escrito que de mi parte está todo el distrito, sabiendo que por mí, por lo que aprieto, al fin se inauguró el puente de Tretó, y otras mejoras se han introducido iniciadas por mí, sin meter ruido. Después de esto, me anima, en testimonio de lo que me estima, a seguir el distrito trabajando, sin cesar, para cuando haya en España nuevas elecciones triunfar sin pucherazos ni coacciones.

¡Ay, elector amigo,

de mi influencia omnimoda testigo en todos esos pueblos y esas villas de costumbres honradas y sencillas! Ya sabe usted que yo en esa comarca era casi un monarca, en unión de don Panchito, con el cual compartía el poder electoral, siendo unas veces él el candidato y yo otras veces, por pasar el rato. Por ser los dos en elecciones diestros, todos los electores eran nuestros, a excepción de una corta minoría, que pagaba después su rebeldía. Aquellos electores nos votaban, porque nos adoraban y así a las urnas iban placenteros, por nosotros, cual dóciles corderos.

¡Pero ¡ay! por exigencias de partido, ogaño hemos tenido que cometer la sin igual locura de retirar nuestra candidatura, para apoyar a un correligionario de mérito, sin duda, extraordinario, pero que tuvo en frente a un rival poderoso e influyente, y entre los dos, por el metal maldito, nos han estropeado ese distrito. Han enseñado a nuestros electores, sin distinción de clases ni colores, que el voto es mercancía como esas otras, que a la luz del día se pueden cotizar en una feria y al vendedor sacar de la miseria.

Ya ve usted, ¡oh, lector comunicante!, —su optimismo no obstante,— que el ilustre don Panchito y este cura, por nuestra desventura, hemos perdido ya, mal que nos pese, nuestra influencia en el distrito ese. Hasta ahora la labor ha consistido, cuando en busca de votos hemos ido, solamente en decir a cada uno su cumplimiento alguno: —Tu voto es para mí.

—¿Qué duda cabe? —Eso ya usted lo sabe! —Por si acaso.

—¿Qué acaso ni qué caca! —Si mis ídolos son usted y la vaca!..

Ahora, en lo sucesivo, yéndose muchos a lo positivo, el que a mí me haya sido más devoto, constatará cuando le pida el voto:

—Mire usted, don José, los tiempos están malos y hay apuros; pero por ser el voto para usted se lo pondré en cuarenta y siete duros! Yo no sé si don Panchito, en vista de esto, al llegar la ocasión echará el resto, pero yo, por mi parte, ¡quién soy franco porque serlo me pesa; ¡tengo cuatro millones en el Banco y no saco para eso una peseta!

Durante el mes de septiembre, ya pasado, han embarcado en los puertos de Málaga, Coruña, Santander y Valencia, con rumbo a Brasil, Cuba, Buenos Aires y otros Estados de América, más de 6.800 emigrantes.

A ese paso, no quedarán en España, dentro de poco, más que el Gobierno y los empleados públicos.

Son los únicos que podrán ejercer de consumidores de substancias alimenticias.

¡Los demás españoles, ni de agua.

Entre los vecinos de los pueblos de Abregadas y Estreibeiro (Portugal) se trabó, con motivo de una romería, una gran batalla, tomando parte en ella más de 400 personas de uno y otro sexo y de todas edades, resultando 5 muertos y 40 heridos.

Vamos, eso no es más que el propósito, por parte de los portugueses, de competir con las romerías gallegas, superándolas en barbarie.

Hasta ahora llevan ventaja los portugueses.

De esperar es que los gallegos, en la primera romería que celebren produzcan más muertos y heridos que los lusitanos en esa de Abregadas y Estreibeiro.

Es cuestión de honor nacional y son 6 no son buenos patriotas, los paisanos de Montero Ríos.

Una señorita yanqui, de Nueva York, según leo, heredó una pingüe suma legada en el testamento de una tía suya, rica, que murió en Australia. Bueno; pues la joven heredera, en testimonio de afecto y de gratitud, dispuso que el embalsamado cuerpo de su tía, a Nueva York trasladaran, con objeto de darle allí sepultura en suntuoso mausoleo. La joven y los amigos a la estación acudieron, avisados previamente, para recibir los restos de la difunta. Llegaron; abrió la sobrina el féretro para que a su tía todos vieran el adios postrero y estupefactos quedaron al ver que venía dentro no el cadáver de la tía; ¡el de un general de ejército con uniforme de campo y unos bigotes tremolando! Se habían equivocado en Australia, confundiendo por error los dos cadáveres en las cajas al meterlos, y había sido enterrada la tía en el cementerio con honores militares... ¡

¡Vaya un vino, caballeros!

Una dama inglesa de la más alta aristocracia británica, se ha fugado en Londres del nido conyugal con el laqueo.

¡Qué honor para el conyugal aristocrático verse sustituido por el que le abría la portezuela del laúd.

¿Y qué va a hacer ahora para quedar airoso ante la alta sociedad londinense? ¿Concertar un duelo con el seductor ó seducido? ¿Tendría que ser a fustal!

Una vecina joven en Aluendas se enamoró del alguacil del pueblo, al cual, profundamente apasionada, declaró su atrevido pensamiento; y al ver que se mostraba indiferente a su amoroso afán, le arrojó al suelo, le desnudó hasta el tallo y con las uñas le llenó de arañazos por lo el cuerpo. Supongo que a estas horas la familia de ese alguacil honesto, contra la ultrajadora de su honra habrá solicitado un escarmiento. ¡Por Dios santo, que no queden impunes tamaños atropellos!

Me veo precisado a quebrantar mi propósito de no decir nada que pudiera parecer vanidad por mi parte, para dar gracias muy expresivas a las muchísimas personas que de Santander y de otras poblaciones me han felicitado por las cartas al Anónimo. Hago especial mención de una de Valladolid, muy expresiva, en la que se me felicita por una respetable persona de aquella capital, en nombre y por encargo de muchísimas otras, «entre las cuales está todo lo que en Valladolid significa ó representa amor a las letras, a la cultura y a la independencia periodística». (Sic).

Doy infinitas gracias a todos y conste que lo hago únicamente para que no se atribuya a vanidosos desdén mi silencio. Cumplido este deber, al que no podía faltar, torno a envolverme en el manto de mi insignificancia.

DE SAN SEBASTIAN

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

San Sebastián 30—15'10.

El viaje de la Corte

A la hora señalada ha salido el tren real para Madrid. La despedida que se le ha dispensado a la real familia no ha podido ser más cariñosa.

La batería de las Damas del castillo de la Mota y el yate *Giralda* hicieron las salvas de ordenanza.

Desde que el Rey salió de Miramar, en todas las calles del tránsito fue ovacionado constantemente.

En el tren ha montado toda la familia real, incluso el príncipe de Baviera.

Las autoridades

En la estación despidieron a la familia real el Capitán general de la región señor Zappino, los generales Espinosa de los Monteros y Pavia y otras autoridades.

El Alcalde de San Sebastián obsequió con dos magníficos ramos de flores a la Reina y a la infanta María Teresa.

Al despedirse del monarca lo hizo hasta el año que viene.

Don Alfonso XIII manifestó que iba altamente satisfecho de su estancia en San Sebastián.

Mellado

En el tren real ha marchado también a Madrid el ministro de jornada.

A Madrid

El personal del Ministerio ha marchado a Madrid en el correo, por no tener sitio en el tren real.

Hasta Zumárraga

El Gobernador civil, el Presidente de la Diputación y el jefe de miqueletes han acompañado a la familia real hasta Zumárraga.

En el tránsito

Al regreso ha manifestado el Gobernador que el Monarca, hasta Zumárraga, ha sido muy aclamado.

En todas las estaciones había numeroso público y las músicas de la localidad.

A su puesto

Hoy ha salido de esta ciudad, con destino a París, el marqués de Tovar, el cual irá desde allí a Roma para tomar posesión de la embajada de España en el Vaticano.

A sus casas

Los miqueletes que se habían reconcentrado para dar guardia en el palacio de Miramar, durante la estancia de la Corte, han salido hoy para sus respectivos pueblos.

La benemérita

También ha salido con dirección a Madrid la guardia civil de caballería del 14.º tercio, que ha estado en San Sebastián durante el verano de la real familia.

Navegando

A las diez de la mañana, después de hacer las salvas de despedida al Rey, ha zarpado de la bahía de la Concha, con rumbo al Ferrol, el yate *Giralda*.

CORRESPONSAL.

La nota del día

por APELES MESTRES



—Y ahora, ¿en qué trabajas?
—En la construcción de bombas.
—¡Monstruo! ¿Y te atreves a decirlo?
—Sí, de bombas... hidráulicas.

EL "DANIA"

Próximamente a las cinco y media de la tarde de ayer entró en nuestro puerto, fundeando en la boya de los correos, el magnífico vapor de la Compañía «Hamburg America Linie» nombrado *Dania*, que ha sustituido en este viaje al *Allemania*, que era el que se esperaba y que no ha podido venir a causa de una avería sufrida.

El *Dania* es la primera vez que visita nuestro puerto. Es un buque de reciente construcción—este año—de airoso porte y de más de seis mil toneladas netas, con un andar bastante rápido.

Con objeto de visitarle pasamos ayer a su bordo, acompañados del señor Hoppe (hijo), cuya casa es la consignataria en Santander de los buques de la «America Linie».

Una vez a bordo recorrimos todas sus dependencias, quedando encantados del confort con que todas ellas se hallan instaladas, particularmente los camarotes y el comedor de primera, que son un modelo en su género por las grandes comodidades que ofrecen al pasajero.

Este barco no tiene segunda clase, y en los camarotes de tercera se nota un orden esmerado, dando muy buena idea del empeño que muestra esta Compañía en poner a sus barcos en condiciones inmejorables para ser los predilectos del pasaje. En cuanto a la alimentación a bordo del *Dania* su cocina puede competir triunfalmente con cualquiera otra.

El *Dania* procedía del Havre y traía llenos completamente los camarotes de primera superior y de primera, quedando muy poco hueco disponible en tercera, por cuya causa no podrá sino recoger una infima parte de los 900 pasajeros que le esperan en la Coruña. Para los que se queden en tierra la Empresa pondrá otro vapor que los conduzca a su destino.

La «Hamburg America Linie», según hemos oído, inaugurará desde el mes entrante un nuevo servicio de vapores para Havana, Veracruz y Tampico, saliendo del Havre y tocando en Santander y Coruña. A su regreso, así como ahora los barcos van de la Habana a Coruña y de aquí a Bilbao y Havre, vendrán directamente de Habana a Santander y desde aquí al Havre, sin tocar en ningún otro puerto español.

Es esta una mejora que ha de redundar grandemente en beneficio de Santander, tanto más de apreciar ahora que, según se dice, las Compañías españolas, tan patriotas y amantes de su país, quieren dejarnos relegados a segundo término.

Y para primero de año, según también autorizadas referencias, la «Hamburg America Linie» pondrá a verificar ese servicio tres magníficos vapores, de más de diez mil toneladas, que están ya terminándose de construir, con todos los últimos adelantos. Estos barcos serán de un andar rapidísimo y harán el viaje de Santander a Habana en nueve días.

Indudablemente, y teniendo en cuenta que ya hoy los buques de esa empresa acaparan la mayor parte del pasaje, el día que tales reformas se lleven a cabo han de hacer del pasaje a América casi un monopolio, uniéndolo a la baratura del transporte, la rapidez, el lujo y el confort en el interior de sus buques y la excelencia de su mesa.

Dichos buques llevan a bordo camareros españoles, con objeto de evitar inconvenientes para la inteligencia del viajero con los servidores del barco.

Y terminamos estas líneas dando las más expresivas gracias al señor Hoppe y al capitán del *Dania*, Mr. Bonath, por las deferencias y atenciones que los merecimos durante nuestra estancia a bordo.

El inspector de policía

Como una bomba cayó ayer en la población nuestro artículo «Moralidad policíaca», pues eran muy pocas las personas que se aventan a creer tales cosas. Tampoco nosotros las creíamos y por eso pedíamos que el Gobernador ó el interesado presentaran las pruebas concluyentes de la falsedad de los rumores que habíamos recogido en nuestro artículo.

Los muchos y buenos amigos con que con-

taba en la población el señor García Chico, fueron los más sorprendidos con la noticia, pues se hallaban muy lejos de sospechar aquello de que se le acusa. Los mismos esperaban que hoy apareceran en estas columnas las necesarias justificaciones que habían de salir, según ellos, del mismo expedito incoado. Y así lo esperábamos también nosotros, pues nunca creímos que el señor García Chico había de ser el continuador de las famosas *Memorias* del cargo que desempeña.

Aún no hemos desesperado de que el señor García Chico ó el mismo señor Gobernador, nos aclaren lo que haya de verdad en el asunto que tratábamos ayer, pero por de pronto, y según nuestras noticias, el señor Gobernador dejó ayer cesante al primer inspector de Vigilancia señor García Chico, quien salió en el tren correo con dirección a Madrid.

Esta cesantía más parece confirmar que desautorizar nuestras manifestaciones, y si confirmadas han resultado, nos alegramos de que tan rápida haya sido la justicia, pues únicamente con una gran energía y una justicia «seca» es como llegaremos a colocar a cada cual en el lugar que le corresponde.

ROMERÍAS

LOS MÁRTIRES DE RASINES

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Con el epígrafe de esta reseña designan los comarcanos a este pintoresco pueblo, a la tan renombrada fiesta que en honor de los Santos Cosma y Damián se celebra en el sitio de Parayvas, capitalidad de su antigua Junta; hoy que estas desaparecieron, Rasines es la capital del Ayuntamiento de su nombre.

A pesar del significativo título, puede decirse que Rasines no sufre los terrores del poder draconiano ni de los Nerones, y sus sencillos y pacíficos habitantes no son torturados, flogados ni puestos en parrilla en aras del Cristianismo, como lo fueron los mártires en Judea, en épocas remotas; hoy, que el Martirio moderno presenta formas más suaves, compatibles al parecer con nuestras mentidas libertades, no puede aplicarse en absoluto a los de Rasines el honorífico título de mártires, al menos en la amplitud de lo que padecieron San Cosma y Damián.

Sería repetir lo dicho en anteriores años al tratar de la fiesta, si insistiéramos en afirmar que por la proximidad al ferrocarril, situación y pacíficos habitantes no son torturados, flogados ni puestos en parrilla en aras del Cristianismo, como lo fueron los mártires en Judea, en épocas remotas; hoy, que el Martirio moderno presenta formas más suaves, compatibles al parecer con nuestras mentidas libertades, no puede aplicarse en absoluto a los de Rasines el honorífico título de mártires, al menos en la amplitud de lo que padecieron San Cosma y Damián.

Sería repetir lo dicho en anteriores años al tratar de la fiesta, si insistiéramos en afirmar que por la proximidad al ferrocarril, situación y pacíficos habitantes no son torturados, flogados ni puestos en parrilla en aras del Cristianismo, como lo fueron los mártires en Judea, en épocas remotas; hoy, que el Martirio moderno presenta formas más suaves, compatibles al parecer con nuestras mentidas libertades, no puede aplicarse en absoluto a los de Rasines el honorífico título de mártires, al menos en la amplitud de lo que padecieron San Cosma y Damián.

Lo desahuciable del día, en general, en que Febo nos privó de sus luminosos rayos, y el fuerte chubasco de la mañana no impidieron que la concurrencia fuera tan numerosa como escogida y bulliciosa: el programa religioso se cumplió en toda su extensión con misas continuas desde el amanecer y cantada, la mayor, a los acordes del armonium, por jóvenes de este pueblo (Ramales) y un tenor de Santander, con exquisita afinación; y el sermón fue elocuente, como lo son todos los que oímos del señor Zalozar; los muchos y bien provistos figones vendieron todos sus abundantes provisiones; los protectores del arte ministraban estaburridos y destruyeron sus respectivos calzados rindiendo culto a la diosa Terpsicora, llamando especialmente la atención los muchos y bulliciosos grupos de laredanos que, con la alegría en ellos característica y cual ámulos del inolvidable Gayerre y la Patti, destrozaban sus gargantas entonando coplas de actualidad alusivas al triunfo de su idolatrado paisano.

No hablemos de los toros, parte integrante del programa de festejos, sino para decir que no pudimos juzgar al novillero Calderón y a su cuadrilla más que por los buenos ó inútiles deseos de agrandar que demostraron: el barro que *capitaba* la plaza (aquí sólo se emplea la arena para rebuques) hacia resbalar al ganado y a los diestros, hasta tal punto, que si la Comisión municipal de Festejos ó los previsores adiles no sorprenden al público con la transformación del maldado programa, convirtiéndolo en vaca lechera uno de los llamados toros de *rasa de Pancorbo* y al otro en manso buey, hubiéramos tenido tal vez que lamentar sensibles pérdidas para la tauromaquía; aplaudamos la previsión y celo de los oídos del señor Zalozar, los muchos y bien provistos figones vendieron todos sus abundantes provisiones; los protectores del arte ministraban estaburridos y destruyeron sus respectivos calzados rindiendo culto a la diosa Terpsicora, llamando especialmente la atención los muchos y bulliciosos grupos de laredanos que, con la alegría en ellos característica y cual ámulos del inolvidable Gayerre y la Patti, destrozaban sus gargantas entonando coplas de actualidad alusivas al triunfo de su idolatrado paisano.

No hablemos de los toros, parte integrante del programa de festejos, sino para decir que no pudimos juzgar al novillero Calderón y a su cuadrilla más que por los buenos ó inútiles deseos de agrandar que demostraron: el barro que *capitaba* la plaza (aquí sólo se emplea la arena para rebuques) hacia resbalar al ganado y a los diestros, hasta tal punto, que si la Comisión municipal de Festejos ó los previsores adiles no sorprenden al público con la transformación del maldado programa, convirtiéndolo en vaca lechera uno de los llamados toros de *rasa de Pancorbo* y al otro en manso buey, hubiéramos tenido tal vez que lamentar sensibles pérdidas para la tauromaquía; aplaudamos la previsión y celo de los oídos del señor Zalozar, los muchos y bien provistos figones vendieron todos sus abundantes provisiones; los protectores del arte ministraban estaburridos y destruyeron sus respectivos calzados rindiendo culto a la diosa Terpsicora, llamando especialmente la atención los muchos y bulliciosos grupos de laredanos que, con la alegría en ellos característica y cual ámulos del inolvidable Gayerre y la Patti, destrozaban sus gargantas entonando coplas de actualidad alusivas al triunfo de su idolatrado paisano.

Iluminaciones a la vecianca, retretas, dianas, pasacalles y demás etcótera del

anunciador cartel de las fiestas... que quedo campido en su mayor parte en los caracteres impresos del papel programa de la Comision municipal...

Los concejales suspensos

Ayer se recibio en este Gobierno civil el expediente de suspension decretado contra los 22 concejales que dejaron de asistir a las sesiones.

Acompaña al expediente un oficio del ministro de la Gobernacion en el cual se dice lo siguiente:

Devuelto informado por la Comision permanente del Consejo de Estado el expediente relativo a la suspension de veintidós concejales del Ayuntamiento de esta capital...

Por la tarde se envió el expediente al Ayuntamiento a fin de que hoy mismo se notifique a los concejales suspensos que tienen de manifiesto en la Alcaldia el expediente para que expongan lo que estimen conveniente a su derecho dentro del plazo señalado al efecto...

ASTURIAS COLOMBRES

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Una boda

El día 28 de septiembre próximo pasado, a las ocho de la mañana, unieron sus destinos con el sagrado lazo del matrimonio, en la iglesia parroquial de esta villa, el esbelto joven don Manuel Gómez Iniesto y la simpática señorita Josefa Caso Posada...

LA NAVARRE

Procedente de Veracruz y Habana entró ayer en nuestro puerto el vapor francés La Navarre...

Desembarcaron los siguientes pasajeros: De Veracruz.—Don José Gimberteau y señora; Manuel Escalante; Encarnación Escalante; Claudio Jorret; Juan Luzón; Juan Duch; Mercedes Colell; Donato Rodríguez; Simón Genorant; Juan Genorant; Gregorio Bota; Pilar Diaz; Benito Ponce.

De Habana.—Don Manuel Villalbona; Gabriel Mallet; María del Carmen Mauzaro; Ramón Blanco; Eusebio Lario; I. I. González; Juan Grande; Faustino Monedero; José Cayre; Arnelina García; hijo; Eduardo Lilar; Carmen González; Miguel Bel; Rosario Bel; Mariano Fernández.

Don Angel Ugarte; José Fernández; Manuel Valle; Irene, Lucila, Emilia y Augusta Valle; Miguel Sedano; Luis Vázquez; Manuel Cirujedo; hijo; Victoria Inclán; hijo; José Fumargo; Lázaro Fernández; Simón Ruiz; Manuel García; José Suárez; Casimiro Voto; Felina Ros; Gaspar Pellicier; Bernardo Carajil; Pedro Juan Vicente; Bernardo Enseñat; Evaristo de la Fuente; Rufino González; Plácido Blanco; Baldomero Simón; Fernando Carcedo; Emilia Achucaro; Fernando Diaz; Rosa Chasuc.

El paquete francés zarpó a última hora para Saint-Nazaire con 342 pasajeros.

Para la corte

Acompañado de distinguida familia, acaba de salir de Colombres para Madrid nuestro especial amigo y acendrado banquero don Luis Ibáñez Posada, a quien deseamos igual fortuna que hasta aquí en sus negocios.

Cómicos

Hace algunos días que actúa, en un improvisado coliseo de esta villa, la compañía que dirige el señor Recio, y sabemos que el numeroso público que asistió a las funciones teatrales que llovan dadas, está muy satisfecho de lo bien que trabajan los actores.

Comisión provincial

En la última sesión celebrada por la Comisión provincial se adoptaron los siguientes acuerdos:

Informar al Gobernador civil: En el presupuesto ordinario para 1906, del Ayuntamiento de Penagos y en el extraordinario para 1905, de Ampuero; y en el recurso interpuesto por don Juan Sánchez, contra providencia de la Alcaldia de Colindres, que le impuso una multa por tener abandonada una caballería de su propiedad; en las diligencias administrativas instruidas sobre el proyecto de carretera de tercer orden de Ruvalina a la Pedriza, en Valdálga.

Aprobar el reparto de la contribución del cupo que corresponde a los Ayuntamientos de la provincia durante 1906 formado por la Administración de Hacienda. Admitir a don Baltasar Rasines la renuncia del cargo de concejal del Ayuntamiento de Ramales, por hallarse ausente del término municipal.

Publicar en el Boletín Oficial el anuncio sacando a concurso las obras del mobiliario, instalación de luz y timbres para las nuevas oficinas provinciales.

Pasar a la resolución de la Diputación el proyecto de presupuesto para 1906.

De Puente Viego

Con gran pompa y extraordinaria animación se celebraron ayer las fiestas de San Miguel, patrón de la parroquia de esta villa.

El volteo de campanas, la explosión de cohetes, y el ruido de los timbales, que bien de mañana sonaban por las calles, anunciaban el comienzo de la fiesta.

Los edificios particulares estaban engalanados, y las ventanas del campanario ostentaban banderas y gallardetes.

Un piano de manubrio, costado y arrastrado por cuatro simpáticos jóvenes aquí residentes, alegraba las viviendas de los rios.

La chillería de los pequeños, la indumentaria de los mayores y el movimiento inusitado de todos, anunciaban lo extraordinario del día.

A las diez de la mañana, pían, pianito, nos dirigimos al templo, donde había de celebrarse una solemne función religiosa y sermón a cargo del notable orador sagrado don Marcelino Sorna, cura párroco de Selaya.

Este señor, reputado justamente como erudito, de fantasía grandiosa, hizo el panegirico del Arcángel con meritorio lucimiento.

La misa del maestro García, entonada a tres voces, fue bien interpretada por el coro.

Los fieles salieron de la iglesia altamente satisfechos de tan espléndida fiesta, conceptuada como un acontecimiento.

A las tres de la tarde se advertía nueva animación. Los tres ascensos de y descente y los coches de Antóneda, El Soto, Vargas, Castañeda y otros pueblos comarcanos llegaban apestados de romoros. Laganos llegaban apestados de romoros. Laganos llegaban apestados de romoros.

En las galerías y los balcones de las viviendas, se destacaba la esculptural figura de cada rubia y cada morena, de esas que en tono festivo, dice Perico Angulo, que son su tipo.

Por el paseo y por la acera del Ayuntamiento, desfilaban derramando sal por todos sus poros, muchachas de las distintas clases de la sociedad; entre las que recordamos a Manolita, Aurelia y Carmen Antran, Lola Ruiz, Florida y Amparo López, Glotilde y Basilia Castilla y Nieves González, de Viesgo; Julia y Esperanza López, de Hija; y otras muchas, cuyos nombres sentimos desconocer.

A las cuatro, sonó el primer baile, y por parejas desfiló la juventud para entregarse en brazos de Topsiscore, a quien rindió culto hasta el atardecer.

A las nueve, dió principio la verbena. Iluminado por potentes focos eléctricos y por caprichosos farolitos de bengala. Puente Viego, anoche, ofrecía una hermosa perspectiva.

Mayores y menores, se esbaharon a la calle, a disfrutar de lo apacible de una temperatura primaveral y de los festejos que los observaban el Ayuntamiento y la Junta directiva.

Bailando el que le plugo, al son del tamboril, del acordeón y la guitarra, ó del organillo, se desahicaron las horas, hasta que ya iba a contarse el otro día.

A las dos se hizo el desfile, en medio del mayor orden.

Esta fiesta, que fue muy del agrado de los concurrentes, según rumores que a nosotros llegan, se repetirá el domingo.

Maximiliano Santiago.

Puente Viego 30 septiembre 1905.

Accidente ferroviario

En las primeras horas de la tarde de ayer se recibió en el Gobierno civil el siguiente telefonema del Jefe de la estación de Solares:

«El tren de mercancías de hoy que llegó a esta a las 13:21 compuesto de seis unidades cargadas, fue cortado en plena vía por el guardia-freno del mismo antes de llegar a la primera aguja de entrada, entrando con tanta marcha que rebasó la vía, chocando con la estación y abriendo un gran boquete en la misma, causando averías de consideración en el edificio.»

No hay que lamentar desgracias personales.

La noticia de este accidente ferroviario ocurrido en Solares, circuló pronto por la población.

Se dijo que a consecuencia del choque se había hundido el piso de la cocina de la habitación del jefe, salvándose milagrosamente la señora de éste y una niña que se encontraban allí en aquel momento, pero esto no se confirmó.

El edificio ha sufrido bastante y la avería será reparada pronto.

Los vagones que chocaron contra la estación iban cargados de carbón.

Denuncias y sucesos

La guardia municipal denunció ayer a varias personas por faltar a las Ordenanzas y promover escándalos.

Accidentes del trabajo

En la Casa de Socorro se curaron ayer: Gervasio García, jornalero, de una contusión en el pie izquierdo.

Saturino Asejo, ajustador, de contusiones en los dedos de la mano derecha.

Audiencia

El juicio oral señalado para el día de ayer, en causa procedente del Juzgado de instrucción de Santoña, seguida contra Felipe Ruiz y otros por hurto, fue suspendido por la no comparecencia de uno de los procesados.

Antonio Montes González, procesado en el Juzgado de esta capital por injurias é insultos a los agentes de la autoridad, ha sido condenado a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y costas.

Noticias

Doctor ESTRANI

Enfermedades de los niños y partos

Consulta: de once a una

ESPERANZA, 1, 1.º

Enfermedades de los ojos

VIÑA LOMBA. Consulta de diez a una y de tres a cinco. Hernán Cortés, número 2, 1.º Encima de la farmacia de Hontanón.

J. Gómez Vega

Médico especialista en las enfermedades de los pulmones y del corazón

Consulta de once a una.—Colosta, 1

Doctor Corpas Castañedo, oculista

Consulta, de 11 a 1.—San Francisco, 13, 2.º

PEDRO DOMECCO

JEREZ DE LA FRONTERA

Casa fundada en 1780

Vinos y aguardientes estilo Cognac

De venta en los principales establecimientos.

nal, podrán valerse de las líneas portuguesas, de las que arrancan de Liverpool, Hamburgo y algunos puertos franceses, lo que dará, junto con la mayor frecuencia de comunicaciones, el natural desarrollo del comercio.

La implantación del nuevo servicio parece que está pendiente de que el contratista del mismo presente a la inspección técnica los vapores que han de prestarle, para lo cual se le ha concedido una prórroga que tenía solicitada.

Creemos que esta combinación de comunicaciones sea meramente provisional, pues ya es hora que entre España, Canarias y las posesiones del Golfo de Guinea se establezca el servicio telegráfico sin hilos, utilizado con éxito por otras naciones.

Una denuncia

Llamamos la atención de la Alcaldia acerca de la siguiente denuncia que nos hacen varios vecinos de la Segunda playa del Sardinero.

La señora doña Esperanza Castillo, tiene en aquella playa una fonda por cuyo alquiler paga siete mil reales anuales. Su esposo, don Clemente Gorriacho, está empleado en las Obras del puerto, ganando más de 150 pesetas mensuales. Esta familia pertenece a la Hermandad del Sardinero, pagando diez reales mensuales por médico y botica.

Pues bien: a esta señora doña Esperanza Castillo se le ha concedido por la Beneficencia municipal el socorro para ir a unos baños considerándola como pobre de solemnidad.

La pobreza de esta señora ha sido certificada por el médico municipal señor Ruano, que a la vez es médico de la Hermandad del Sardinero y de la fonda de la señora citada; y por el Alcalde de barrio don Bernabé Lavín.

Los vecinos que nos hacen esta denuncia se consideran en el caso de pedir que se cumpla estrictamente lo dispuesto acerca de la beneficencia municipal, para que no sufran perjuicio los intereses del Ayuntamiento y los de quienes son realmente pobres de solemnidad.

Accidente ferroviario

En las primeras horas de la tarde de ayer se recibió en el Gobierno civil el siguiente telefonema del Jefe de la estación de Solares:

«El tren de mercancías de hoy que llegó a esta a las 13:21 compuesto de seis unidades cargadas, fue cortado en plena vía por el guardia-freno del mismo antes de llegar a la primera aguja de entrada, entrando con tanta marcha que rebasó la vía, chocando con la estación y abriendo un gran boquete en la misma, causando averías de consideración en el edificio.»

No hay que lamentar desgracias personales.

La noticia de este accidente ferroviario ocurrido en Solares, circuló pronto por la población.

Se dijo que a consecuencia del choque se había hundido el piso de la cocina de la habitación del jefe, salvándose milagrosamente la señora de éste y una niña que se encontraban allí en aquel momento, pero esto no se confirmó.

El edificio ha sufrido bastante y la avería será reparada pronto.

Los vagones que chocaron contra la estación iban cargados de carbón.

Denuncias y sucesos

La guardia municipal denunció ayer a varias personas por faltar a las Ordenanzas y promover escándalos.

Accidentes del trabajo

En la Casa de Socorro se curaron ayer: Gervasio García, jornalero, de una contusión en el pie izquierdo.

Saturino Asejo, ajustador, de contusiones en los dedos de la mano derecha.

Audiencia

El juicio oral señalado para el día de ayer, en causa procedente del Juzgado de instrucción de Santoña, seguida contra Felipe Ruiz y otros por hurto, fue suspendido por la no comparecencia de uno de los procesados.

Antonio Montes González, procesado en el Juzgado de esta capital por injurias é insultos a los agentes de la autoridad, ha sido condenado a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y costas.

Noticias

Doctor ESTRANI

Enfermedades de los niños y partos

Consulta: de once a una

ESPERANZA, 1, 1.º

Enfermedades de los ojos

VIÑA LOMBA. Consulta de diez a una y de tres a cinco. Hernán Cortés, número 2, 1.º Encima de la farmacia de Hontanón.

J. Gómez Vega

Médico especialista en las enfermedades de los pulmones y del corazón

Consulta de once a una.—Colosta, 1

Doctor Corpas Castañedo, oculista

Consulta, de 11 a 1.—San Francisco, 13, 2.º

PEDRO DOMECCO

JEREZ DE LA FRONTERA

Casa fundada en 1780

Vinos y aguardientes estilo Cognac

De venta en los principales establecimientos.

Mareas de hoy

Pleamareas: 4'36 mañana y 4'57 tarde.

Bajamareas: 10'54 mañana y 11'18 noche.

SUBASTA

del edificio Exposición, Circo-teatro y cuatro kioscos. Las proposiciones podrán hacerse parciales ó totalmente, hasta las doce del día 15 del corriente y presentarse en las oficinas de los encargados de mencionados edificios, reservándose aquellos el derecho de admitir la que consideren más ventajosa ó desecharlas todas.

Una velada

La Sociedad Unión Cantábrica de Cocineros y Camareros, ha acordado celebrar el cuarto aniversario de su fundación y presentación de su bandera, regalo de una entusiasta señorita de esta capital, con una velada que se celebrará el día 5 de este mes, a las doce de la noche, en el café-restaurant de la Exposición.

En esa misma noche, a las nueve, la mayoría de los socios celebrarán un banquete. Agradecemos al presidente de la Sociedad la atenta invitación que nos dirige para concurrir á esos actos.

El cronófono

Hoy, domingo, funcionará por última vez el notable cronófono, instalado en el Boulevard de Pereda.

Las sesiones durarán comienzo a las cuatro de la tarde y serán por horas.

Como último día, es seguro que se llenará aquel salón en todas las secciones.

Plaza de Toros

Esta tarde, si el tiempo lo permite, se dará en la plaza de Toros una gran función, representándose la bonita pantomima de espectáculo El Castillo Encantado.

Seguramente, si el tiempo es bueno, habrá una gran entrada en la plaza.

Circo de la Exposición

Hoy, domingo se darán en este Circo tres grandes funciones: una a las cuatro de la tarde otra a las ocho y media y a las diez y media de la noche otra.

En las tres tomarán parte los notables escéntricos musicales Los Gracías que tan extraordinariamente están llamando la atención.

Excursión socialista

Hoy, a las nueve y tres minutos de la mañana llegará a esta capital la excursión de socialistas bilbaínos, organizada por las juventudes de Vizcaya.

A esperarlos a la estación, saldrán, como ya se ha dicho, la Agrupación y la Juventud socialista de Santander, siguiendo después el orden de la fiesta ya trazado.

A las ocho y cinco de la noche regresarán a Bilbao los expedicionarios.

Clases pasivas

Se nos dice por la Intervención de Hacienda que por error material se anunció el pago de los preceptores por cruces para el día 1.º de octubre, siendo así que en que deben presentarse a hacer efectivos sus haberes es el día 2.

Caldas de Besaya

Ayer salió para Santander por haber terminado ya la temporada oficial, el médico director del Balneario de Caldas de Besaya.

Se anuncia por la Comandancia de Marina de este puerto que está vacante la plaza de Maestro de bahía de la provincia marítima del Ferrol, por renuncia del que la desempeña.

Las solicitudes serán admitidas en esta Comandancia y ayudantías de los distritos de la provincia hasta el día 24 de octubre.

El día 31 de enero del próximo año 1906 expirará el plazo definitivo para la redención a metalico del servicio militar activo, de los reclutas pertenecientes a los reemplazos de 1904 y 1905 en expectación de ingresos en filas.

En el Ayuntamiento de Pílagos se celebrará el día 3 de noviembre próximo dos subastas simultáneas para la adjudicación de 35 robles procedentes del monte de Quijano, y otros 38 robles, procedente del pueblo de Vioño.

El importe de la primera subasta es de 257'88 pesetas, y el de la segunda 304.

Para su publicación en el Boletín Oficial ha remitido el Alcalde de Ramales a este Gobierno el extracto de los acuerdos adoptados por aquel Ayuntamiento en el mes de agosto.

Para los pobres

Esta tarde, a las cuatro, se dará en los viveros del Ayuntamiento una comida a los niños pobres.

Se da esta fiesta con los productos obtenidos en las verbenas que se celebraron en los jardines de la Exposición.

Se nos ruega advertimos que aun cuando no se han hecho invitaciones especiales para presenciar el acto, serán muy bien recibidas las señoras que deseen asistir a la fiesta.

"El Automóvil"

Esta acreditada sociedad celebrará hoy su acostumbrado baile, de cuatro a ocho, en sus elegantes salones. En el salón se han hecho importantes reformas. La orquesta ha sido reforzada.

Matadero

ROMAÑO DE AYER

Reses mayores, 27; menores, 18; peso, kilos 5.039.

Cerdos, 6; kilos, 432.

Corderos, 43.

Carneros, 2; kilos, 30.

Para el extrarradio: Reses mayores, 4; kilos, 504.

Cerdos, 4; kilos, 232.

Ayer 30 terminó la veda de ostras frescas y desde hoy se extenderán sin variación las tan acreditadas de la Compañía Ostrícola de Santander, en el antiguo establecimiento de don Cayetano Gómez, Muelle, 8.

Sociedad Anónima

MINAS DE HERAS.—SANTANDER

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en sesión celebrada hoy, cumpliendo el acuerdo de la última Junta general, acordó el reparto de cuarenta pesetas por acción, libre de todo impuesto, que se pagarán por el Banco Mercantil desde el día 6 de octubre.

Santander 30 de septiembre de 1905.—El Director-Gerente, Laureano Cugigal.

Movimiento maritim

DÍA 30

Buques entrados.

La Navarre, de Habana, con carga general.

Denia, de Lhago, con carga general.

Penacastillo, de Rotterdam, en lastre.

Cabo Trafalgar, de Coruña, con carga general.

Comercio, de Gijón, con carbón.

Anna, de Pasajes, con carga general.

Hispania, de Rotterdam, en lastre.

Buques salidos.

La Navarre, para Saint Nazaire, con carga general.

Cairnisla, para Middlesbrough, con mineral.

Cabo San Martín, para Coruña, con carga general.

Segundo, para Gijón, con carga general.

De utilidad indiscutible

Apenas habrá médico que no haya reatado en la mayor parte de las enfermedades del estómago é intestinos el Elixir

Estomacal de Saiz de Carlos, siendo ya tal su crédito, que ha tomado puesto ya en la terapéutica y se le prescriben como un agente poderoso, cuyos admirables resultados no se hacen esperar.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

DEL ÓPTICO SEÑOR ARCE, BLANCA, 10

Altura barométrica

A las ocho de la mañana, 764; a las doce, 764'5; a las cuatro de la tarde, 765.

Termómetro

A las ocho de la mañana, 16'9; a las doce, 20'2; a las seis de la tarde, 19.

Máxima, 21'2.

Mínima, 12.

Tendencia del barómetro, subir.

Si no quiere usted ser calvo, use el CÉFIRO DE ORIENTE LILLO.

El que es calvo ó se le cae el cabello, es porque quiere.

Tos y enfermedades del pecho las cura siempre el Pectoral Cardín.

Laboratorio químico y micrográfico municipal

DE SANTANDER

Análisis cualitativo, núm. 3.930

El que suscribe certifica: que la muestra de leche depositada con el número 3.930 el día 23 de septiembre por don Francisco Gutiérrez Zorrilla, es de leche pura y presenta excelentes condiciones para el consumo.

Santander 23 de septiembre de 1905.—El director, Dr. Breñosa.

"Oftalmiaterion"

Véase anuncio de cuarta plana. Interesantísimo para enfermos de la vista.

VIDA NUEVA

La mejor casa para comer

CALLE BALEN, NÚM. 2

Amplias y cómodas habitaciones para viajeros

Artículos de Optica y relojes de fantasía. Relojes de caballero, desde 6 pesetas; de señora, a 8; de pared, a 10. Los relojes se componen con perfección intachable.

</

León y Castillo

Los amigos del señor León y Castillo niegan que se hayan puesto frente al Gobierno en las elecciones verificadas en Canarias.

Dicen que, por el contrario, el Gobierno es quien se ha puesto frente a ellos, combatiéndolos por todos los medios y enviando guardia civil á disposición de sus contrarios.

Añaden que el señor León y Castillo ha presentado cien veces la dimisión del cargo de embajador en París y no se la han admitido.

Visita de inspección

El día 30 marchará á Monzón el conde de Romanones, con objeto de visitar las obras del Canal de Aragón. Después irá á inspeccionar varias líneas del ferrocarril del Norte de España.

La apertura del curso

A la apertura del curso académico, que se verificará mañana, asistirá el Rey y todo el Gobierno.

La Gran Vía

El expediente de la Gran Vía fue enviado á Robledo de Chavela á fin de que lo examine el señor García Prieto y después pasará al Consejo de Estado.

Cambios

Los villaverdistas señores Castell y Andrade se inclinan á sumarse con los que siguen al señor Maura.

La Correspondencia juzga como probable que antes de la venida de monseñor Loubet haya cambio de Ministerio, entrando algún ministro nuevo.

Una petición

Los señores Junoy y Lerroux han pedido al ministro de la Gobernación que no prohíba el Gobernador de Barcelona la representación del drama *Los vampiros del pueblo*.

Se les ha contestado que el asunto es de la exclusiva incumbencia de la autoridad de Barcelona.

Ley de asociaciones

El señor Montero Ríos tiene redactado un proyecto de ley de asociaciones, que ya es conocido de los ministros, asegurándose que responderá á los compromisos que tiene contraídos el partido liberal.

El próximo Consejo

Hasta el martes no se reunirá el Consejo de ministros, para que pueda asistir el general Weyler, que aún continúa en Barcelona, por tener que tratarse del presupuesto de Guerra.

El Gobierno consentirá sólo los aumentos que no alteren la nivelación de los presupuestos.

Maura

Ha regresado á Madrid el señor Maura.

Candidatos

Pasan de ciento los aspirantes á ser concejales de Madrid.

Los automóviles

El Alcalde de Madrid ha publicado un bando regulando la velocidad de los automóviles en las calles de Madrid.

Mejorados

Los toreros heridos ayer á consecuencia de una riña, se hallan mejorados.

Pidiendo datos

El director general de Agricultura ha ordenado á los ingenieros jefes de las regiones agronómicas que le remitan antes del 15 de octubre estadísticas de las cosechas de cereales y leguminosas.

Moret

El señor Moret estuvo esta tarde en la Presidencia con objeto de visitar al señor Montero Ríos, pero no le encontró.

El martes marchará el señor Moret á Cádiz para asistir á la inauguración de la estatua de Castelar.

Pronunciará un discurso político en el Diputación, con asistencia de comisionados de 42 pueblos de la provincia.

La Mesa del Senado

El general López Domínguez estuvo conferenciando hoy al medio día con el señor Montero Ríos.

Se ocuparon de la designación de la Mesa del Senado, cuyos nombramientos se firmarán la semana próxima.

Negativa

El Gobernador civil de Madrid ha desmentido la especie de que tiene el pensamiento de detener á cuantos anarquistas haya en Madrid con motivo de la visita de Mr. Loubet.

Los presupuestos

El señor Echegaray tiene ya ultimado el presupuesto de ingresos, faltando sólo el de gastos.

Regreso de la Corte

A los once de la mañana pasaron los Reyes por Vitoria, donde la Reina y la infanta fueron obsequiadas con bouquets.

Los infantrios saludaban al público. Así continuaron el viaje, deteniéndose en algunas estaciones, donde fueron los Reyes cumplimentados por las autoridades.

A las nueve de la noche se encaminaron á la estación del Norte los ministros, incluso el señor Montero Ríos, y el alto personal de los ministerios.

A pesar de que la noche está fría hay bastante gente entre la estación del Norte y el palacio Real, especialmente en la plaza de Oriente.

Conflicto clerical

Según comunican de Pamplona, se agrava el conflicto surgido entre el Obispo y el periódico clerical *Diario de Navarra*.

Dícese que el Prelado acabará por excomulgarle, pero que, aunque lo haga, sufrirá mucho su autoridad.

El lenguaje empleado por el referido periódico es violentísimo.

El Rector del Seminario ha llevado á los tribunales á un exseminarista por un artículo titulado *Quosque tandem*.

Explosión de una caldera

Dicen de Barcelona que en la fábrica de dulces de Ferrer, de la calle de la Cruz, hizo explosión una caldera.

Resultó un obrero gravemente herido y el edificio sufrió grandes desperfectos.

Manifestación tumultuosa

De Huelva participan que en Almonte realizaron una manifestación, asistiendo unos 500 obreros que pedían se eleve el precio de la uva.

En la plaza del Ayuntamiento los disolvió la benemérita, la cual no pudo impedir que los manifestantes apedrearan las casas de los patronos, rompiendo los cristales.

Los obreros hirieron á un aoperador que les impidió entrar en casa de su amo.

Un petardo

Anuncian de Girona que en el bosque de Marsoneu estalló un petardo, resultando cuatro heridos, tres de ellos graves.

Reunión de protesta

Se ha verificado en Barcelona una Asamblea de Ayuntamientos para protestar contra las disposiciones del conde de Romanones sobre secretarios y médicos municipales y viñas filoxeradas.

Concurrieron nueve diputados provinciales y representantes de ciento quince Ayuntamientos.

Un incendio

En la casa número 56 de la Vía Diagonal, de Barcelona, un horrible incendio destruyó una carpintería.

Se desprendió un cable telefónico, hiriendo á una mujer y á una niña pequeña que llevaba en brazos.

ÚLTIMA HORA

Madrid 1.º—2.º30.

Llegada del Rey

A las diez y cuarto de la noche llegó el tren real.

Una compañía de infantería hizo los honores.

Don Alfonso estrechó la mano al señor Montero Ríos y á los demás ministros que le cumplimentaron.

El Rey revistó á la compañía y enseñó la saludaron todas las autoridades que habían acudido á esperarle á la estación.

La Reina y la infanta marcharon á Palacio en coche cerrado y muy detrás fueron el Rey y el príncipe en otro descubierto.

Seguía la comitiva. Durante el trayecto se oyeron muchos aplausos.

Tren apedreado

El tren mixto que llegó á Madrid antes que el en que venía el Rey, fue apedreado por un salvaje á la salida de Pozuelo.

Una piedra dio sobre el cristal de una ventanilla, rompiendo aquel ó hiriendo á una señora que viajaba en aquel departamento.

Paso expedito

Según dicen de París, el día 8 de octubre quedará reanudada la circulación por el Canal de Suez.

Fábricas paradas

Dicen de Berlín que han parado las fábricas de electricidad que daban ocupación á 35.000 operarios.

Bombas

De Constantinopla dicen que en la

casa donde el día pasado fueron detenidos dos armenios, por haberse hallado bombas juntamente con caracteres de imprenta armenios en el pozo de la huerta, han sido encontradas 12 bombas más.

La escuadra española

Comunican de Vigo que los buques *Cisneros*, *Río de la Plata* y *Extremadura* marcharon á hacer ejercicios de cañón.

Esta noche recalarán á la ría de Arosa, volviendo por la mañana á Vigo. En Vigo es esperado el martes el general Santaló, á bordo del *Princesa de Asturias*.

Un muerto

En el barrio de Triana, de Sevilla, varios individuos sostuvieron una reyerta, resultando muerto de una puñalada en el pecho un barquillero.

Conmemoración

Telegrafían de Zaragoza que el domingo conmemorarán los republicanos el aniversario de la Revolución.

Celebrarán una procesión cívica, y depositarán coronas en el cementerio sobre las tumbas de los héroes de la Libertad.

Descarrilamiento

También dicen de Zaragoza que el tren correo de Navarra descarriló en el paso á nivel de Puerta de Sancho, á consecuencia de un gran bloque de piedra que interceptaba la vía.

El furgón de cola sufrió algunos desperfectos, y se ignoran los autores de la hazaña.

El crimen de Gigales

De Valladolid dicen que ha terminado el sumario por el crimen de Gigales.

Los procesados son: el padre, la madrastra y un hermano de la víctima, un cuñado de la madrastra y otro sujeto, los tres últimos como encubridores, la madrastra como autora y el padre como cómplice.

La madrastra sigue negando, y dijo, al conocer que su marido había confesado el crimen, que aquél estaba loco.

El marido ha pedido que la separen de una niñita, hija suya, á quien criaba, por temor á que la mate también ahora.

Fallecimiento

Dicen de París que ha fallecido en Tagny aux Bosnis el inventor de la crinolina, Mr. Augusto Persón.

Huelga monstruo

Telegrafían de Berlín que se teme que se declaren en huelga cien mil obreros metalúrgicos, á consecuencia del paro de los electricistas.

Ciclón

Un horroroso ciclón ha destruido el pueblo de Manenburg (Transvaal). Han resultado muchos muertos y numerosísimos heridos.

Noticias de Rusia

Los despachos de San Petersburgo dicen que los revolucionarios saquearon la estación de Mitán, matando al jefe y á su esposa.

El cólera

En Varsovia han ocurrido varios casos de cólera.

De Berlín dicen que en las últimas 24 horas sólo ha ocurrido un caso en Breslau, otro en la capital y otro en Brademburgo, este último en vías de una pronta curación.

Los terremotos

De Roma telegrafían que á consecuencia de los terremotos de Calabria, 10.000 casas han sido destruidas y han quedado sin albergue 50.000 personas.

Buen efecto

De Tángier dicen que ha sido favorablemente acogido el acuerdo franco-alemán.

Comentarios

Según telegrafían de Berlín, es el tema de todas las conversaciones la entrevista entre Tiftoni y Bulow.

Créese que esa entrevista la ha motivado los futuros acontecimientos en el Extremo Oriente y el deseo de Italia de unirse á Alemania y Rusia para protegerse contra la alianza anglo-japonesa.

El Kaiser se propone entrevistarse con el Zar para elaborar un plan de acción conjunta.

Un artículo de Carnegie

El célebre millonario yanki, Mr. Carnegie, escribe un artículo en *L'Echo*, de París, abogando por un acuerdo entre Francia, Inglaterra y los Estados Unidos.

Dice que en el porvenir se podría obtener la adhesión de Alemania, conjurándose de esta manera los peligros de futuras guerras de Alemania, Francia é Inglaterra con los Estados Unidos, y haciendo la carga de los arma-

mentos menos pesada para Europa una vez aligerada de la pesadumbre de la guerra.

Trabajos astronómicos

El *Times*, de Londres, publica el resultado obtenido por los astrónomos del Observatorio de Jeagstaff, Estados Unidos.

Dichos astrónomos han conseguido, por medio de fotografías, la prueba indiscutible de que existen canales en el planeta Marte.

Veraneo terminado

De París dicen que Mr. Roosevelt dio por terminada la temporada veraniega, regresando hoy á Washington.

En Rusia

Telegrafían de Odessa que el Consejo de guerra ha condenado á muerte á todos los detenidos á causa de la insurrección, aunque hayan cometido delitos leves.

La policía está aterrada. El ministro de la Guerra continúa enviando al Cáucaso artillería.

En los distritos del Sur continúa la gravedad de la situación.

Sesión ruidosa

Dicen de Barcelona que en Igualada durante la sesión del Ayuntamiento se produjo un gran escándalo por haberse pronunciado algunos discursos contra el catalanismo.

Al terminar la sesión numerosos grupos acompañaron á su domicilio al concejal republicano, dando gritos subversivos.

El escándalo duró toda la tarde.

Buque francés

Procedente de Tolón, llegó á Barcelona el cazatorpedero *Albervarde*.

La feria de Sevilla

Dicen de Sevilla que, como último día de feria, acudieron á la capital numerosas personas.

La feria en general, ha resultado mala. Los ganados de cerda y lanar se han vendido carísimos.

Alcalde procesado

También dicen de Sevilla que se ha dictado auto de procesamiento contra el Alcalde de Rodas, por injurias al exdiputado provincial señor Pozo.

Esta resolución es muy comentada.

Un incendio

Un gran incendio ha destruido en Jerez de la Frontera una carpintería propiedad de don Mateo Martín.

La Empresa de las aguas es muy censurada por cortar el suministro durante la noche.

Las pérdidas sufridas son de gran consideración.

Sin novedad

A las cuatro y media de la tarde comenzó en Valladolid la sesión del Ayuntamiento, tratándose varios asuntos sin importancia.

Se habían tomado grandes precauciones en previsión de que sucedieran desórdenes, pero como no se discutió el asunto de los consumos, no hubo incidentes.

De París

Telegrafían de París que oficiosamente se asegura que la Conferencia sobre Marruecos se celebrará en Algeciras en el próximo noviembre.

En el Consejo de ministros celebrado en el Elíseo se fijó la fecha del 30 de octubre para la apertura del Parlamento.

Mr. Rouvier dio cuenta á sus compañeros del conjunto de las negociaciones franco-alemanas, para el acuerdo referente á Marruecos.

También anunció que Rusia ha dirigido una invitación para tomar parte en la Conferencia de la paz que ha de reunirse en La Haya, y que Francia aceptó en principio.

En la Argentina

Un despacho de Buenos Aires dice que el dictamen de la comisión de Presupuestos, de acuerdo con el ministro de Hacienda, modifica el proyecto para 1906.

Fuera de los gastos relativos á obras públicas y los railways, quedará un superávit de 14 millones de piastras, destinándose 11 á la conversión de la Deuda.

La Cámara aprobó el proyecto de subvención mensual de dos mil piastras para cada Compañía de navegación que adopte el sistema frigorífico y se comprometa á hacer la travesía de Buenos Aires á Lisboa ó Vigo en 15 días y medio.

El puerto de Valencia

La Junta de obras del puerto de Valencia celebró sesión para que el comisionado de la misma diese cuenta de las gestiones hechas en Madrid acerca de la construcción de obras.

Se construirán diques con bloques de 1.500 toneladas.



La Unión y El Fénix Español

Compañía de seguros reunidos

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida, seguros contra incendios

Subdirector en esta provincia, don Valentín Fernández Luengas, Muelle, 15, Santander

Colegio de segunda enseñanza y Academia Pericial Mercantil

Santa Clara, 7, 3.º—SANTANDER

INCORPORADOS AL INSTITUTO DE SANTANDER Y ESCUELA DE COMERCIO DE BILBAO

Director: ELOY MATA RUMAYOR

Durante el mes de septiembre estará abierta la matrícula, de ocho á una de la mañana y de tres á seis de la tarde, de las siguientes enseñanzas: Bachillerato, Comercio oficial (títulos de Contador y profesor mercantil), Comercio práctico (certificados de práctico y oficial de Contabilidad), Idiomas, Dibujo, Preparatorio de carreras especiales civiles y militares. Desde el próximo curso se establecerá el internado, á cargo de uno de los señores profesores. Profesores titulados. Estudio vigilado y reglamentado. Brillantes resultados en todos los exámenes. Pidáense reglamentos.

La Junta acordó que constase en acta la satisfacción con que ha visto las gestiones realizadas por dicho comisionado.

RICARDO.

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc.

HERNIAS (quebradras)

TRATAMIENTO DE LAS HERNIAS, de éxito garantido, por medio de los aparatos especiales, con real privilegio de invención (patente número 27.791) del Ortopédico de Madrid.

Don Jerónimo Farré Gamell

Puerta del Sol, 9, 1.º

Han sido en tan gran número las personas chasqueadas con el resultado de los bragueros que encargaron á ciertos titulados ortopédicos, y principalmente á un médico, cuyo nombre guarda secretamente en sus anuncios de propaganda, que con objeto de evitar se confundiera con otros el crédito adquirido por nuestra casa en los largos años de su existencia, llamamos la atención del público y de la clase médica sobre los siguientes hechos.

1.º Que algunos de esos llamados ortopédicos, y principalmente el médico de referencia, no han inventado aparato alguno para hernias, ensuciando por lo tanto el Real Privilegio de Invención, por lo que los bragueros que proponen son artículos puramente de remesa, que puede el público adquirir en cualquier bazar medianamente surtido.

2.º Por lo que á ese médico respecta, unas veces se dedica á todas las enfermedades en general, otras á las especiales de garganta, nariz y oídos, y otras á las hernias, sin dar en ningún caso su nombre á la publicidad, sino que, al contrario, para mejor guardar el incógnito, aparece últimamente en sus anuncios el nombre de un dependiente suyo, de lo cual conviene que el público se precie.

Por lo tanto, es prudente que las personas que necesitan adquirir algún aparato exijan del ortopédico con quien traten informes satisfactorios de personas verdaderas y respetables que antes los hayan usado, como garantía de un resultado positivo, y desde luego, nosotros los ofrecemos tan cumplidos como es menester y pueden desear en todas las provincias de España.

Con nuestros aparatos de Real Privilegio de Invención aseguramos y garantizamos la contención completa y permanente de las hernias, sea cual fuese su volumen y antigüedad, y por grandes que sean los esfuerzos de la tos ó del trabajo corporal. Con nuestro tratamiento especial curan además la mayoría de ellas.

Requerimos la presentación del enfermo, pues no puede construirse aparato alguno sin previo reconocimiento y examen de las condiciones anatómicas de las hernias.

Pidan el folleto, y al enviárselo gratis, se les dirá cuándo recibirá consultas en SANTANDER el médico representante y auxiliar de dicho reputado ortopédico.

En Madrid, en su Gabinete, Puerta del Sol, número 9, primero.

Ayuntamiento de Marina de Cudeyo

FERIA EN OREJO EL VIERNES ANTERIOR AL SEGUNDO DOMINGO DE CADA MES

Este Ayuntamiento ha acordado trasladar la feria de ganado vacuno que venía celebrándose el martes 1.º de cada mes al viernes anterior al segundo domingo también de cada mes, inaugurándose el viernes 6 de octubre próximo en el mismo sitio de Orejo y continuando en los meses sucesivos; no se cobra impuesto y se facilitan gratis pastos para los ganados forasteros.

Marina de Cudeyo 29 de septiembre de 1905.—El Alcalde, José Solasa.

FERRO-QUINA-BISLERI

LICOR TONICO RECONSTITUYENTE

DE LA SANGRE

NOCERA-UMBRA (MANANTIAL ANGÉLICA)

Agua Mineral de Mesa

EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS, etc. DEPÓSITO: A. ROLANDÓ BARCELONA SAJADA S. MIGUEL

Manuel Llano

CAPITAN RETIRADO HABILITADO DE CLASES PASIVAS

Padilla, 6, 1.º

Es el que representa más pensionistas y retirados. Garantía, competencia, economía y mayores ventajas que otros.

Dr. Justo Prada Piña

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for SUSCRIPCION, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCION, and PRECIOS DE SUSCRIPCION. It lists rates for different subscription periods and advertisement types.

Número suelto, 5 céntimos.--Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta.--Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PUBLICOS

Public services section including Ferrocarril Santander-Bilbao, Ferrocarril Cantábrico, Tranvía Urbano, and Playa de Suances. It details train schedules, routes, and fares.

Impermeables marca "El Cisne" advertisement. Features a logo with a swan and text promoting high-quality raincoats and accessories.

MATÍAS LOPEZ advertisement. Promotes chocolates, sweets, and pastries, with contact information for the representative in Santander.

Anís Udalla advertisement. Promotes a liqueur product, highlighting its quality and availability in various regions.

MURIÓ LA CALVICIE!! advertisement. Promotes 'CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO' hair treatment, featuring an illustration of a woman and text about its effectiveness.

BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte advertisement. Promotes dental health and whitening products, mentioning 'MENTHOLINA'.

Específicos AMARGÓS advertisement. Promotes various medicinal wines and tonics, highlighting their health benefits.

Agencia Internacional de Anuncios advertisement. Promotes advertising services, including newspaper and magazine placements.

PAPEL VIEJO advertisement. Promotes recycled paper products, available for purchase in Santander.

Caramelos del Quijote advertisement. Promotes a collection of confectionery items, including chocolates and sweets.

Gonosan advertisement. Promotes a medical product for urinary ailments, highlighting its effectiveness and safety.

Cura del cáncer advertisement. Promotes a cancer treatment method, claiming to be effective without surgery.

Agencia Universal de Anuncios advertisement. Promotes advertising services, including newspaper and magazine placements.

Agencia Universal de Anuncios advertisement. Promotes advertising services, including newspaper and magazine placements.

EL CANTABRICO advertisement. Promotes the newspaper's printing and distribution services.

Las amas de cría advertisement. Promotes nursing services, highlighting the quality and care provided.

SE VENDEN advertisement. Promotes the sale of various goods, including clothing and household items.

Alcohol y aguardiente advertisement. Promotes alcoholic beverages, highlighting their quality and variety.

Gabinete advertisement. Promotes a cabinet or office furniture, highlighting its design and functionality.

NUEVO, PODEROSO REMEDIO advertisement. Promotes a new medical treatment, highlighting its effectiveness.

Buena ocasión advertisement. Promotes a special offer or sale, highlighting the value of the goods.

Establecimiento advertisement. Promotes a business or establishment, highlighting its services and products.

Abono mineral para prados advertisement. Promotes mineral fertilizer for pastures, highlighting its benefits for agriculture.

Pérdida advertisement. Promotes a service or product, highlighting its importance.

Ostras frescas advertisement. Promotes fresh oysters, highlighting their quality and taste.

Coches y caballos advertisement. Promotes horse-drawn carriages and services, highlighting their reliability.

Señora de compañía advertisement. Promotes a companion or travel service, highlighting the quality of the service.